

我国传染病网络直报系统 已覆盖约8.4万家医疗机构

新华社海口7月7日电(记者顾天成、陈凯姿)我国传染病网络直报系统现已覆盖约8.4万家医疗机构和2.8万个发热门诊,有200余家综合医院正开展15种以上呼吸道多病原体监测,流感等呼吸道传染病防控工作取得积极成效。

这是记者从正在海南博鳌举行的2024世界流感大会上获得的消息。

“中国政府高度重视流感及呼吸道传染病的防控和大流行的应对准备工作。”国家卫生健康委副主任、中华预防医学会会长李斌表示,中国流感防控实现了从单向干预向综合管理的转变,采取了强化监测预警、免疫重点人群、推进多病共防、规范疫情处置、落实医疗救治、广泛宣传动员的综合举措,明显改善了流感防控

的整体效果。

国家疾控局副局长孙阳介绍,目前,我国流感监测网络已覆盖全国所有地市,并向陆、海口岸县级市延伸;2023年,我国哨点医院累计监测到约1700万例流感样病例,网络监测实验室检测样本100多万份。同时,我国已在122个地级市布设新冠病毒城市污水监测点。

孙阳表示,下一步,为防范和应对流感等呼吸道传染病引发的大流行,我国将创新医防协同机制,升级改造传染病网络直报系统,加强从人到环境和动物的全过程风险监测,改进病原识别能力。此外,我国还将加强与世卫组织合作,推动实施新修订的国际卫生条例。

“通过流感监测,可以及时掌握流

感活动和流行情况。”中国疾控中心副主任李群说,对流感病毒的变异进行监测,能为疫苗的选择提供重要科学依据。

李群表示,由于流感病毒的变异性和难以预测性,维持并提高流感监测工作对于流感疫情的应对和处置非常重要。中国国家流感中心一直致力于促进全球和亚洲地区各国流感人群监测和防治能力、流感大流行应对准备能力的共同提高,得到区域国家及国际社会的普遍认可。

2024世界流感大会于7月5日至7日在海南博鳌举行,会议旨在交流分享全球先进流感及呼吸道传染病防控技术,加强国家、区域和全球的流感防控应对能力。

打卡中部实验室 ——新绝技擦亮产业新“名片”

新华社记者

当前,新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,实验室是从“0”到“1”前沿科学创新的策源地,也是现代产业的孵化地。记者在安徽、湖南、山西、河南等地多个实验室里看到,新赛道上的新绝技,正擦亮一张张产业新“名片”。

在安徽合肥“科学岛”上的交叉科研楼,田明亮研究员正和大家围在电子显微镜前热烈讨论。电脑屏幕上,放大数十万倍的新型拓扑磁结构形似排列整齐的蜂窝。

“一台高性能超级计算机年耗能相当于5万吨标准煤。”田明亮说,电子器件的高能耗制约未来信息技术发展。

拓扑——这种来源于几何学的概念逐渐应用在新材料结构的探索上。田明亮等人牵头成立中国科学院低功耗量子材料与器件建制化科研团队,材料、物理、化学等不同学科背景的科研工作者聚到一起,利用稳态强磁场大科学装置,对具有低功耗结构特性的量子材料和器件开展研究。研究初步发现,利用一种具有纳米尺寸且稳定的“涡旋”状新型拓扑磁结构作为信息存储的介质,比传统磁存储器件的功耗低几个量级,有望实现高速度、低功耗存储。

在实验室的助力下,中部地区一批传统制造业在升级改造中焕发新的活力。

高度相当于8层楼高,体量比一个篮球场还要大,总重量近2000吨

……放在世界任何一个矿场,这台由太原重型机械集团研制的WK-75型矿用挖掘机都堪称“庞然大物”。更重要的是,这台挖掘机能够实现精准远程驾驶,让操作员告别了环境恶劣的工作一线,可以“穿着白衬衣上班”。

这离不开太重集团智能采矿装备技术国家重点实验室研究人员的科研攻关。

“我们花了两年多时间攻克一个个技术难题,确保达到现场精准作业水平。”实验室智能化研究所所长岳海峰说,“这套自动装载系统能将现场作业信息转化为机器可以‘理解’的数字语言,经人工智能精准快速分析后,形成辅助决策,结合工作装备的动力学模型,协助操控设备作业,让远程操作人员感觉就像在现场操控。”

目前,这套自主研发的电铲远程操控系统订货量已经超过20台套。

在福建北部海域,全球首台16兆瓦海上风电机组迎风转动,源源不断输出电力。支撑着海上风电机组展翼“捕风”的关键核心技术之一——超大容量高服役性能风电能量转换系统,研发于千里之外的湖南长沙。

海上风力发电装备与风能高效利用国家重点实验室是目前我国风电领域唯一的国家重点实验室,科研团队也因此有一个诗意的名字:“追风者”。2023年获批成立以来,实验室联合多方团队,聚焦“复杂环境下海上风

电全过程能量转换协同机制与风能高效利用”重大科学问题,攻关大功率风力发电装备设计制造、风能高效利用等关键技术。

“我们正在研制‘20兆瓦级海上新型风力发电机组’。如果满发运行,预计一年发电量可满足4.4万个家庭的用电需求。”海上风力发电装备与风能高效利用国家重点实验室主任、湖南大学教授黄守道说,在当前中部地区能源原材料基地绿色低碳转型的趋势下,以风电技术创新“追风逐绿”大有可为。

面向我国粮食安全等重大战略需求,一批实验室成果在田间地头开花结果。

在河南省南阳市内乡县,河南牧元安粮合成生物技术有限公司的工厂已完成结构封顶,正在进行设备招标,预计今年年底正式投产,满产后可年产3万吨合成生物产品。

这是河南的牧原实验室首个成果转化转移项目。瞄准合成生物领域科技发展前沿,实验室聚焦饲料粮豆粕减量替代,围绕生物合成氨基酸等产业难题开展攻关。牧原实验室相关负责人介绍,实验室已帮助部分养殖企业在不降低动物生产性能的前提下,使用一定比例的生物合成氨基酸替代豆粕,实现了低豆粕饲养。

新材料、新装备、新农事……以科技创新为引领,中部地区向“新”而行。

『第一道防线』上的守护者

新华社记者

7日清晨5点,晨光熹微,湖南省岳阳市消防救援支队的120余名消防队员们已经集结在间堤上,开启一天的工作。

记者在湖南华容县团洲垸洞庭湖大堤决堤现场了解到,自堤溃后,加固“第二道防线”的工作紧张进行。“第二道防线”是离决口不远处的钱团间堤,这是一道横亘在团洲垸和钱南垸之间、长约14.3公里的间堤,守护着隔壁钱南垸的十余万亩良田和百姓的家园。

5日出现险情后,岳阳市消防救援支队队员们争相报名,迅速赶赴现场抢险。

“这几天,我们一直驻守堤上,承担了多项任务。今天我们负责对间堤进行清基扫障,方便巡查抢险。”岳阳市消防救援支队政府专职消防员带训队长汤敏介绍。

随着破堤而入的洪水涌入垸内,钱团间堤挡水面范围越来越大,堤身的土壤水分含量升高,地面渗水等险情已经陆续出现,因此需要24小时不间断严密排查,以便及时处置。

烈日高照,暑热蒸腾,光秃秃的间堤上没有任何遮挡物,阳光暴晒大地。记者看到,许多消防队员脸晒得黝黑,顾不上擦去额头汗珠,手上的工作始终没有停止。

从5号到现在,许多队员只合眼了几个小时,其间还有不少队员因高温中暑,但还是坚持完成了手头的任务。

记者在现场看到,从5日下午开始,由消防、武警、民兵等组成的队伍持续对间堤堤身堤脚实施清基扫障、铺设彩条布和堆放沙袋等工作。到了深夜,还有不少巡防队员,排成一排,打着手电,沿着堤脚仔细排查。

间堤的另一侧,浑浊的洪水不停地冲刷着护坡。据现场专家介绍,间堤本身就比一线大堤单薄,加上自1996年以来从未经历过洪水考验,部分堤段还有不少蛇洞、鼠洞等,存在多重隐患。

7日中午,头顶炎炎烈日,常德市消防救援支队的25名消防员正对堤身铺设的彩条布进行拉网式排查——在护坡加固中,通常采用堆放沙袋压实彩条布的方式,避免洪水长时间浸泡堤身。

常德市消防救援支队副支队长龚红兵在间堤上来回巡查,督促加固措施严格实行。龚红兵介绍,尽管彩条布质量轻、易于铺设,但一上午坚持不停弯腰、起身,对队员的体能是一大考验。

“护堤至关重要,接下来几天还有扛沙袋和排涝等后续工作,任务同样艰巨,对队员们的体力消耗会更大。”龚红兵说。

夕阳西下,间堤上火光攒动——那是一个个消防队员的头灯。一个注定忙碌的夜晚即将来临。



掌上安顺



悦读帮



顺风耳